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จังหวัดขอนแก่น เริ่มมีสำนักงานที่ดินจังหวัดขอนแก่น ปฏิบัติหน้าที่ราชการและรับผิดชอบงานของกรมที่ดินโดยตรงเมื่อ พ.ศ.2484 โดยอาศัยที่ทำการรวมอยู่กับศาลากลางจังหวัดขอนแก่น          ต่อมากระทรวงมหาดไทยได้มีการประกาศจัดตั้งสำนักงานที่ดินจังหวัดขอนแก่นขึ้น     เมื่อวันที่  24   มิถุนายน 2498 เมื่อแรกเปิดดำเนินการยังไม่มีอาคารสำนักงานที่ดินจังหวัด      กรมที่ดินจึงอนุมัติให้เช่าอาคารเอกชนตั้งอยู่ที่ถนนหลังเมืองเป็นสถานที่ทำการ   ในปีงบประมาณ 2506   จึงได้ขออนุมัติจากสำนักงานงบประมาณจัดสรรเงิน จำนวน   359,000 บาท    เป็นค่าก่อสร้างอาคารสำนักงานที่ดินจังหวัด โดยใช้ที่ดินศูนย์ราชการซึ่งเดิมเป็นสนามบินพระลับ  ( ที่ดินราชพัสดุแปลงที่ 105 )   เนื้อที่ประมาณ   11   ไร่  ตัวอาคารได้ก่อสร้างตามแบบของกรมโยธาธิการเป็นอาคารชั้นเดียว หลังคาทรงไทย   มีความกว้าง 8 เมตร   ยาว 28 เมตร       ก่อสร้างเสร็จเมื่อวันที่ 26 พฤศจิกายน 2506          และประกอบพิธีเปิดอาคารเมื่อ    วันที่ 17   กุมภาพันธ์   2507
          
งานของสำนักงานที่ดินจังหวัดได้เพิ่มปริมาณขึ้นอย่างรวดเร็ว          จำนวนโฉนดที่ดิน   สารบบที่ดินและเอกสารต่าง ๆ รวมทั้งอัตรากำลังเจ้าหน้าที่ได้เพิ่มขึ้น   เป็นเหตุให้สำนักงานที่ดินคับแคบลง     ไม่สะดวกต่อการบริการประชาชนและไม่เพียงพอที่จะเก็บโฉนดที่ดิน สารบบที่ดิน ในปี 2519     จึงได้รับอนุมัติให้ต่อเติมขยายอาคารสำนักงานที่ดินจังหวัด       โดยต่อเติมอาคารสำนักงานที่ดินจังหวัดโดยต่อเติมปีกอาคารทั้ง 2 ด้าน
          

อย่างไรก็ดีแม้จะได้ต่อเติมอาคารสำนักงานที่ดินจังหวัดไปแล้ว แต่ก็ยังคงคับแคบไม่เพียงพอที่จะให้บริการประชาชนที่มาติดต่อในแต่ละวัน      เมื่อปี พ.ศ. 2526    เจ้าพนักงานที่ดินจังหวัดในขณะนั้น(นายสมชัย  เศรษฐเกียรติ)      ได้ทำการประชุมผู้นำทางเศรษฐกิจของจังหวัดขอนแก่น   และได้ชี้แจงเหตุผลความจำเป็นต่าง ๆ  ในการที่จะต้องก่อสร้างต่อเติมอาคารหลังใหม่      โดยร่วมกันบริจาคเงินเป็นค่าก่อสร้างอาคารสำนักงานที่ดินหลังใหม่  ทางด้านหลังของอาคารเดิมเป็นอาคารชั้นเดียวหลังคาทรงไทยทำฐานไว้เพื่อต่อเติม   2   ชั้น    ขนาดตัวอาคารกว้าง   8   เมตร    ยาว   28   เมตร     แบ่งเป็น 2 ห้อง  ทางด้านทิศตะวันออกมีขนาดกว้าง   8  เมตร  ยาว  20   เมตร  ปัจจุบันใช้เป็นที่ทำงานของเจ้าหน้าที่ฝ่ายรังวัด  ส่วนด้านทิศตะวันตกใช้เป็นห้องเก็บโฉนดที่ดินและสารบบที่ดินทั้งหมด      และครั้งสุดท้ายได้ทำการต่อเติมอาคารออกไปทางด้านทิศตะวันตกเพื่อใช้เก็บ   น.ส.3 , น.ส.3 ก     และสารบบที่ดิน  ซึ่งต้องขนย้ายมาจากสำนักงานที่ดินอำเภอเมืองขอนแก่น     อันเป็นผลมาจากกระทรวงมหาดไทยที่ยกเลิกอำนาจนายอำเภอตามประมวลกฎหมายที่ดิน
     

บริเวณสำนักงานที่ดินจังหวัดขอนแก่นเดิมมีเนื้อที่ประมาณ  11  ไร่เศษ  ประกอบด้วยอาคารที่ทำการ  2  หลัง    บ้านพักเจ้าพนักงานที่ดินจังหวัด  หัวหน้าฝ่ายทะเบียน  หัวหน้าฝ่ายรังวัด     และบ้านพักเจ้าหน้าที่   2   หลัง    ต่อมาได้ให้สำนักงานพาณิชย์จังหวัดขอนแก่น  ใช้สร้างสำนักงานเนื้อที่  1  ไร่  และให้สำนักงานอัยการจังหวัดขอนแก่น        สร้างสำนักงานเนื้อที่ 2-2-68   ไร่  ปัจจุบันคงเหลือเนื้อที่ประมาณ 7-1-82.5 ไร่     ด้านหน้ามีสวนหย่อมเนื้อที่ประมาณ 1-2-10 ไร่ และปัจจุบันมีพื้นที่บริเวณห้องประชุมที่เป็นอาคารเอนกประสงค์ ได้กำหนดเป็นพื้นที่เพื่อก่อสร้างอาคารหลังใหม่เพิ่มเติม เป็นตึก 2 ชั้น เพื่อใช้เป็นที่ทำการฝ่ายรังวัด และห้องประชุมสำนักงาน ขณะนี้อยู่ระหว่างรอการจัดสรรงบประมาณจากกรมที่ดิน 
ประวัติ สำนักงานที่ดินจังหวัดขอนแก่น








